

R. 2396

Rev $\frac{1}{2}$

AÑO III

31 Diciembre 1897

Núm. 66

LA REGENERACIÓN MÉDICA

REVISTA BIMENSUAL DE CIENCIAS MÉDICAS É INTERESES SOCIALES

PUBLICADA POR EL

COLEGIO DE MÉDICOS DE SALAMANCA

LOS DÍAS 15 Y ÚLTIMO DE CADA MES

CONSEJO DE REDACCIÓN

Director

Dr. D. Celestino M. de Argenta

Redactores

Cuesta (I).—Díaz Redondo (C.)
García Alonso (D).—Madruga Noreña (J. F.).—Mendez
Fernández (J.).—Sánchez Gómez (R.)
Segovia Corrales (I.)

Secretario, Acedo (F.)

Tesorero Administrador, Díez (A.)

•••••

Todos los socios del Colegio de Médicos de Salamanca tienen derecho á colaborar en este periódico, pero sus trabajos no podrán publicarse sin previo examen y aprobación del Consejo de Redacción.—La responsabilidad de los escritos firmados corresponde exclusivamente á sus autores.—Toda la correspondencia se dirigirá al Secretario.—Los pagos y reclamaciones se dirigirán al Admor.—De las obras que se reciban dos ejemplares se publicará un juicio bibliográfico en la sección correspondiente.—Les ouvrages remis en double seront annoncés et analysés dans le corps du journal.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

6 PESETAS AL AÑO EN TODA ESPAÑA

(Pago anticipado)

REDACCIÓN

Melendez, 7 duplicado

DIRECCIÓN

Prior, 18

ADMINISTRACIÓN

San Justo, 34

Imp. Católica Salmanticense.

LA REGENERACIÓN MÉDICA

SUMARIO

	<u>Páginas.</u>
Crónica de la quincena: I. El Programa de nuestro Alcalde.--II. A los apáticos.—III. Buena noticia; por el <i>Dr. Atnegra</i>	369
Sección Oficial: Edicto de la Presidencia.	374
Sección bibliográfica: por el <i>Dr. Blanc y Rico</i>	375
Sección de noticias.	378
Índice alfabético de las materias publicadas en este tomo.	379
Autores que han publicado trabajos en este tomo.	384
Anuncios en las páginas 3 y 4 de la cubierta.	

GRÓNICA DE LA QUINCENA

I. El Programa de nuestro Alcalde.—II. A los apáticos.—III. Buena noticia.

Convocados por nuestro distinguido amigo el digno Alcalde de Salamanca D. Antonio A. Pérez de las Mozas, se reunieron en el domicilio del mismo todos los directores de los periódicos que en esta histórica capital se publican, con el fin de exponerles cuántos y cuáles eran los proyectos que como Alcalde piensa acometer en pro del engrandecimiento moral y material de Salamanca; así como también para que cuantos allí acudieran le ilustraran en el desarrollo eficaz y positivo de sus vastísimos proyectos.

Nuestro querido amigo, que se halla animado de grandes y hermosos pensamientos en pro de esta nuestra querida ciudad, fué exponiendo á los congregados todos y cada uno de sus proyectos, los cuales ya serán conocidos de todos nuestros consocios, puesto que todos nuestros queridos colegas locales los han dado á conocer, razón por la cual, nosotros nos contraeremos á mencionar únicamente aquellos que, por referirse á aquello que más directamen-

te nos afecta, por ser su ejecución el medio único, racional positivo y científico de transformar radicalmente las condiciones higiénicas de Salamanca, y que de llevarse á cabo realizarían la modificación que venimos un día y otro persiguiendo, y podríamos tener la satisfacción de ver convertida Salamanca en población salubre y dotada de las condiciones que la Higiene moderna exige á toda población, para que pueda reputarse *urbe sana*; cesando así el estado sanitario que nos ha movido á señalar á Salamanca con el dictado de *Necrópolis de Castilla*.

Consisten los proyectos de que venimos hablando, en dotar á Salamanca de una científica red de alcantarillas; de un excelente y abundante abastecimiento de aguas potables; de un buen sistema de mercados á la moderna, y por último, de una adecuada y conveniente plantación de arbolado.

Como escribimos para quienes conocen también ó mejor que nosotros la incuestionable y científica importancia que para la higiene y habitabilidad de Salamanca, como de toda población, reviste la realización de tan trascendentales proyectos, ofenderíamos la ilustración de nuestros lectores, si hubiéramos de detallar el modo y forma en que todos y cada uno de los proyectos acariciados por nuestro amigo, han de contribuir al beneficioso resultado por que venimos trabajando constantemente.

Al registrar en nuestras crónicas la exposición de tales proyectos; reiteramos á nuestro amigo el dignísimo Alcalde señor Pérez de las Mozas, nuestro modesto sí, pero entusiasta concurso en pro de la realización de todos ellos, y le animamos en la empresa á que ha de verse obligado á acometer si ha de vencer tradicionales obstáculos, ninguno de los cuales debe detenerle en la realización de todo su bien concebido plan de mejoramiento higiénico, pues con su ejecución conquistará el más preciado galardón de un hombre público, el de bienhechor de la humanidad.

* * *

Verdaderamente, y á fuer de imparciales hemos de consignarlo, que nos apenó de modo extraordinario, el ver que á la Junta general de Diciembre último no concurriera más que reducido número de Socios, siendo así que, cual constaba en el edicto de convocatoria, en ella íbanse á tratar asuntos de la más alta importancia y trascendencia para el Colegio y los colegiados, como son la tan perseguida reforma del Reglamento social y la creación de

Montepío para las familias de los Colegiados, y para éstos en caso de inutilización profesional.

Nosotros, cuyo amor y entusiasmo por nuestra institución colegial es bien conocido de todos, no acertamos á explicarnos apatía tal y tan completo olvido de los propios intereses; no comprendemos cómo nuestros queridos consocios se dejan domeñar por el abandono, por ese *laissez faire, laissez passer* propio de la raza africana que, por no sacudir sus miembros, por no mover su organismo, por no sentir en su alma el impulso necesario para dedicar sus energías, tanto psíquicas como físicas, en pro de la consecución de su ideal, éste queda siempre sin lograr, sin conseguir.

Sorpréndenos tanto más este quietismo, este completo olvido de los medios prácticos de conseguir nuestro mejoramiento, cuanto que todos los días estamos oyendo á muchos de nuestros consocios lamentaciones jeremiacas por el malestar que experimentamos, oímos también las lucubraciones de otros muchos acerca del modo y forma de conquistar nuestra regeneración, y hemos de decirlo con la franqueza que es nuestra característica, no nos explicamos cómo conociendo todos esos medios que conducen á la obtención de tan simpática finalidad, en vez de concurrir á las juntas y ante todos los colegiados exponer todos y cada uno sus proyectos y los deseos que en pro de la reforma social tienen, no acuden á las sesiones y dejan que sus iniciativas se pierdan, y sus deseos no se vean satisfechos; y todo porque solo les gusta á muchos de nuestros consocios exponerlos en la conversación sostenida con algún compañero, en vez de traducirlos en proposiciones que presentadas y sostenidas por sus autores ante todos los colegiados, podrían obtener la votación necesaria para pasar á ser acuerdos del Colegio.

Como quiera que, por la poca asistencia, la junta se dilatara hasta el nueve del próximo mes de Enero, esperamos que, atendiendo á los capitalísimos asuntos que han de tratarse en la sesión, sino todos, la inmensa mayoría de los colegiados concurrirán puntualísimamente, y que todos, dominado el enervamiento de que se hallan poseidos, contribuyan á la obra de reforma que está planteada, para que sea fiel expresión de la suma total de voluntades que integran nuestro Colegio.

* * *

Con grande, con inmenso júbilo trasladamos á nuestras columnas, y registramos en estas *Crónicas*, lo que dice nuestro estimado colega *La Farmacia Moderna* en su número del 15 del actual; porque en la noticia, que nuestro ilustrado compañero en la prensa, el brillante periodista farmacéutico D. Luis Siboni, dá, vemos el nuncio del mejoramiento moral y material de nuestras profesiones, y porque si al fin es un hecho la Colegiación obligatoria, veremos lograda la meta de nuestras aspiraciones colegiales.

Dice así nuestro colega:

«Ya parece que clarea. Y hora era ya de que clarease; porque, en el largo cerrazón de tribulaciones que vienen soportando las clases médicas, todo estaba amagado de perderse. En las ciudades, la anarquía; en los pueblos, el desaliento; en todas partes, y hasta en los propios Colegios, el contagio de escepticismo y de una falsa orientación

»Nuestro programa, el programa de toda nuestra vida profesional, en el que pusimos energías é iniciativas, engendradas, no en el amor propio, sino en el ansia incoercible de ser útiles á la colectividad farmacéutica, ha entrado en el último período de elaboración administrativa. La colegiación obligatoria, blanco de nuestras honradas aspiraciones y término de las ansiedades de todos los hombres honrados, está aceptada ya en principio por los poderes públicos. La Comisión nombrada por el Real Consejo de Sanidad ha formulado brillantísimo dictamen sobre la misma, y muy en breve será sometido éste á la aprobación ulterior del Consejo en pleno y del Ministro que ha de promulgar medida tan salvadora.

»¿Que cuáles son los términos en que está redactado dicho documento? Las formalidades burocráticas sellan nuestros labios, y únicamente hemos de alargarnos á consignar: primero, que exigirá estar colegiado á todo médico ó farmacéutico que quiera ejercer su profesión; y segundo, que se establecen penas y premios; porque como dice muy oportunamente quien ha llevado á ese documento la savia de su experiencia y de sus sentimientos de justicia, bueno que se estipule penalidad para el que delinca perturbando la armonía profesional; pero ¿por qué no se ha de estimular á aquellos profesores que ejemplaricen á la colectividad?

»A proponer tanto, por temor de no ser atendidos, no nos habíamos atrevido nosotros, pero ¿cómo negar que lo que sobre este punto consigna la Comisión del Consejo obedece y encarna en principios de digna emulación y de equidad?

»Estamos ya, pues, en el principio del fin de nuestra azarosa
»jornada. Ofrecimos al profesorado que en otoño quedaría plantea-
»do resueltamente en las esferas oficiales el problema de la cole-
»giación obligatoria, y planteado está ya. Constancias de voluntad
»indomable hemos necesitado para llegar á los linderos de la reali-
»dad; pero benditas constancias sean estas que nos ponen en con-
»diciones de ser útiles al profesorado farmacéutico, con el que
»siempre compartimos nuestras tristezas y alegrías.

»Eleven, pues, sus corazones los farmacéuticos honrados, los
»que tienen hambre y sed de justicia, los que abominan de la pros-
»titución en que vive y se revuelca buen número de desdichados
»en mal hora admitidos al concierto de la vida profesional. Suspi-
»raban por la disciplina que regularizara el ejercicio de sus funcio-
»nes y sirviera de dique á la gente mercenaria y maleante, y esa
»disciplina está ya en vias de obtener el otorgamiento oficial. No
»hay, pues, que alimentar el desaliento con reservas de ningún gé-
»nero, porque el ajuste de cuentas se avecina. Y aquellos que des-
»deñaron escuchar la voz del honor, pronto tendrán que someterse
»á las rudas flagelaciones del deber impuesto.

»Que griten ahora cuanto quieran los apologistas circunstan-
»ciales del derecho individual. Sus complacencias con la anarquía
»profesional han de ser su proceso: que no en balde se asume la di-
»rección y hasta la inspiración de la vida de las colectividades, pa-
»ra poderse sustraer luego de las responsabilidades contraídas.
»Las falacias de la retórica de esos improvisados demócratas han
»costado mucho pan y muchas lágrimas al profesorado, y justo es
»que éste se reintegre de esas lágrimas y de ese pan.

»Por lo que á nosotros toca, no nos envanece por malignida-
»des del amor propio, el triunfo de nuestros ideales, que tan próxi-
»mo está ya; nos regocija, sí porque contamos con haber interpreta-
»do fidelísimamente la aspiración de la mayoría de nuestra colec-
»tividad.

»Cerramos, por tanto, las *Decenas* del presente año señalando
»á nuestros compañeros el punto del horizonte por donde alborea
»la soñada y amadísima redención de sus derechos, de sus intere-
»ses, de la paz de sus familias y del pan de sus hijos.

»Esa era la aspiración de nuestra alma, toda ella profesional,
»y cuando esa aspiración se va á cumplir, nuestro corazón se con-
»funde con el corazón de todos los farmacéuticos españoles en los
»propios sentimientos de regocijo y santa justificación.»

Nosotros, cuyo constante batallar por la Colegiación es cono-

cido de todos, nosotros que siempre hemos señalado la Colegiación obligatoria como una necesidad sentida, contra el anarquismo que nos lleva á la total extinción del decoro, de la honradez, y de la perfecta consideración inter profesional; nosotros que hemos siempre suspirado por la Colegiación obligatoria, como medio único eficaz para dominar y vencer el cáncer del falso compañerismo; nosotros al registrar lo dicho por *La Farmacia Moderna*, hacemos votos porque pronto, muy pronto el Sr. Ministro de la Gobernación dicte el Decreto que, sancionado por S. M. la Reina, obligue á colegiarse á todo médico y farmacéutico que quiera ejercer.

DR. ATNEGRA.

SECCIÓN OFICIAL

Colegio de Médicos de Salamanca

A LOS MOROSOS

En atención á la cuantía de los descubiertos con que en Tesorería aparecen muchos Colegiados, y deseando evitarles disgustos y nuevos gastos, por última vez se les concita á que salden sus débitos, pues de lo contrario se procederá contra ellos.

Salamanca 30 de Diciembre de 1897.

EL PRESIDENTE,
I. Cuesta.

SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA (1)

Estudio histórico-clínico de la doble epidemia de sarampión y coqueluche, ocurrida en Villavieja (Salamanca) en el año de 1895-96, por D. Dionisio García Alonso.—Salamanca 1897.

Ya nuestros lectores tienen noticia de esta obra por las breves líneas que el Dr. R. Pinilla le dedicó en una de sus interesantes *Revistas de Pediatría*, como la tienen también del autor, modesto pero muy ilustrado médico de partido, por un artículo que tiempo ha vió la luz en estas columnas con la propia firma del señor Rodríguez Pinilla. Pero, á pesar de todo esto, creémonos obligados á decir algo más de la obra cuyo epígrafe va á la cabeza de estas líneas, porque algo también de extraordinario ha de tener cuando mereció ser premiada á un tiempo (sin saber nada, como es natural, la una de la otra) por las Reales Academias de Medicina de Madrid y de Barcelona; cuando los compañeros del señor García Alonso, espontánea y generosamente, acordaron costear su impresión; cuando valió á su autor por parte del Ayuntamiento de Villavieja el título de *hijo predilecto*, y, finalmente (y no por indicarlo el último merece menos figurar entre los primeros) cuando escribió para este libro un gallardo prólogo el distinguido y antiguo periodista, hoy catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca, Dr. López Alonso. Y en verdad, de eso y de mucho más es digna la obra del Sr. García Alonso por su delicado espíritu de observación, por el método y claridad con que está escrita desde el principio hasta el fin y por el singular tino con que aborda todas las cuestiones que con la epidemia que describe se relacionan. Y para poner término á las alabanzas (no porque hayan de seguirles las censuras, sino para indicar en seguida la manera como desarrolla el asunto el Sr. García Alonso) diremos que hasta la impresión es cuidadísima y esmerada, no advirtiéndose en ella (y cuenta que quien esto escribe tiene contraído hábito de encontrarlas) ni una sola errata.

Divide el Sr. Garcia Alonso su obra, que consta de 136 páginas, en tres partes: parte preliminar, que comprende siete capítulos

(1) Tomamos este trabajo crítico-bibliográfico de nuestro estimado colega *El Siglo Médico*.

destinados á la *climatología* de *Villavieja* (geografía, hidrografía, geología, atmósfera y sus accidentes, descripción del pueblo, habitantes y enfermedades dominantes); parte segunda ó *historia* de la *epidemia*, dividida en nueve capítulos (orígenes de la doble epidemia, marcha de cada una de las dos enfermedades, marcha de la doble epidemia, etiología y patogenia, formas de las dos enfermedades, y complicaciones más comunes en esta epidemia, naturaleza de las complicaciones, pronóstico, tratamiento y resumen), y parte tercera, en la cual incluye las estadísticas de morbilidad y de mortalidad, las deducciones prácticas en cuanto á la profilaxis del sarampión, y la gráfica de invasiones y defunciones.

Muchas son las notas que de esta obra hemos tomado y mucho y muy bueno en verdad lo que sobre ella podríamos decir, pero para ello necesitaríamos mucho espacio por un lado, y que no fueran, por otro, tantas las obras que esperan en nuestra mesa su presentación al público. Nos concretamos, pues, con no escaso sentimiento, á copiar algunas de las conclusiones que el Sr. García Alonso establece al final de su libro.

Aunque los puntos de origen de las dos enfermedades — dice en la conclusión 1.^a—sarampión y coqueluche, fueron distintos en esta epidemia (y lo demuestra claramente en el fondo de la obra el señor García Alonso), y distinta también la época en que aparecieron en esta villa, sus gémenes vinieron á compenetrarse ó asociarse con el tiempo ó á reunirse en los mismos individuos, dando por efecto la doble enfermedad.

La coqueluche (conclusión 4.^a), que apenas había dado señales de su existencia como epidemia antes de la epidemia morbiliosa, tuvo un ascenso súbito de invasiones coincidente con el segundo ascenso de la epidemia de sarampión, continuando después la marcha de éste.

El germen ó agente patógeno del sarampión (conclusión 7.^a) tubo su *mayor fuerza contagiante* en el *período prodrómico* ó *de invasión*.

Ya la Introducción (así como en el Prólogo el Dr. López Alonso) hace hincapié el Sr. García Alonso en esta conclusión, que considera si no como hecho nuevo, no aceptado ni divulgado por la generalidad de los autores, y aun creyéndolo nosotros así (y sin pizca de ganas de echárnoslas de sabiondos) hemos de confesar que no recordamos dónde, pero sí fijamente que hemos leído en alguna parte ese mismo concepto: que el período más contagioso del sarampión es el de incubación, aquel precisamente en que se ignora

que lo padecen los niños, y, por ende, que es difícil, si no imposible, evitar el contagio. De todas suertes, el señor García Alonso ha comprobado este hecho en la epidemia de Villavieja y hace muy bien en hacerlo constar preferentemente.

El germen de la coqueluche (conclusión 8.^a) pareció adquirir una vitalidad y energía contagiante que no había tenido antes, después de su unión con el del sarampión.

El sarampión y la coqueluche (conclusión 10.^a), simultáneos ó inmediatamente consecutivos en un mismo individuo, ofrecen una gravedad mucho mayor que la correspondiente á cada enfermedad aisladamente.

Muy de acuerdo estamos con el Sr. Garcia Alonso en lo referente al desdén con que miran las autoridades y el público las epidemias de sarampión y de coqueluche y á la libertad de que gozan los atacados de transmitir la enfermedad á quien les place, injusticia y falta de caridad que reclaman á voz en grito toda suerte de anatemas. Verdad es que aquí —y lo hemos dicho repetidamente— nadie hace caso de más enfermedades que las exóticas (el cólera, la fiebre tifoidea y la peste) y todo el mundo—en virtud de la libertad que alcanzamos—puede darse el gustazo de transmitir no sólo el sarampión y la coqueluche, sino la fiebre tifoidea, la tuberculosis y la escarlatina á quien bien le plazca. ¡Quede el ruido, el hacer que hacemos, el tomar medidas á granel para al día siguiente adoptar las contrarias, el apestar con ácido fénico las calles y las casas, el gastar dinero sin ton ni son, para el temible y temido huésped del Ganges!

Más, mucho más quisiéramos decir de la obra del Sr. García Alonso, á la que después de leída hemos cobrado no poco cariño; pero es hora ya de terminar: no se duerma el Sr. García Alonso en sus laureles y es seguro que á no tardar hemos de repetirle la entusiasta enhorabuena de ahora.

Dr. Blanc y Rico.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Publicaciones recibidas.— La importante casa editorial de don Mariano Núñez Samper de Madrid, ha comenzado la publicación de un notabilísimo *Diccionario de Ideas afines* bajo la dirección del eminente sabio D. Eduardo Benot, y con la colaboración de nuestros primeros hombres de letras; publicación que viene á prestar un indiscutible servicio á cuantos se dedican á la notable profesión de periodistas así como á todos los que tienen frecuente necesidad de acudir á los Diccionarios.

Las condiciones materiales de publicación son muy excelentes, y su precio al alcance de todas las fortunas.

Recomendamos á nuestros abonados, la suscripción á tan importante publicación seguros de que nos lo han de agradecer.

* * *

En nuestro querido colega *El Lábaro* hemos visto anunciada la vacante médica de Bañobarez, y como nos consta que su publicación obedece á una intriga lugareña, nos apresuramos á participar á nuestros lectores que, en tal pueblo ejerce dignamente y á satisfacción del vecindario nuestro consocio D. Sebastián de Paz, quien no ha pensado abandonar una clientela que le estima y está satisfecha de su celo é inteligencia en el desempeño de su delicada misión.

El Director

Y EL CONSEJO DE REDACCIÓN

DE

“LA REGENERACIÓN MÉDICA”

felicitan á todos los lectores de esta revista y les desean feliz año nuevo.

ÍNDICE ALFABÉTICO

DE LAS

MATERIAS PUBLICADAS EN ESTE TOMO

A

	<u>Páginas.</u>
Academia Médico-Quirúrgica Española. — Programa de premios para 1898.....	362
Acido pícrico en el eczema.....	204
Acta de la junta general celebrada por el Colegio Médicos de Salamanca en 23 de Diciembre de 1896.....	11
Idem » » » » 20 — Enero, 97..	30
» » » » 11 — Septiembre, 97..	261
Acta de la sesión celebrada por la asociación Médica de Fuentes de S. Esteban.....	108
Acta de la sesión celebrada por la asociación Médica de Ledesma.....	152
Acta de la sesión de la asociación Médica de Villa vieja...	201
Acuerdos del Colegio de Médicos de Salamanca.....	153
A los apáticos.....	370
Algunos consejos á los aficionados al canto.....	94
Al Excmo. Sr. Don Trinitario Ruiz de Capdepón, Ministro de la Gobernación.....	289
A los colegiados supernumerarios del Colegio de Médicos de Salamanca.....	114
A los Médicos titulares de esta provincia y de toda España.	161
Aplicaciones del Trional.....	278
Asamblea de Colegios Médicos.....	5
Aún hay justicia para los Médicos.....	72

B

Breve reseña de algunos centros científico-Médicos de la corte.....	21 y 37
Breve reseña histórica de una patente.....	137 y 163
Buena noticia.....	372

C

Páginas.

Característica de la Patología humana en sus relaciones con la Terapéutica.....	260
	276, 308, 327, 345 y 356
Carta abierta á los Médicos de partido.....	7 y 33
Carta abierta al Sr. Don Félix Antigüedad.....	134
Carta » al Sr. Don Hipólito Rodríguez Pinilla.....	81
» » al Sr. Don Telesforo Barbero.....	149
Carta y proposición de los asociados de Villa vieja.....	97
Colegio de Médicos de Salamanca.....	11, 30, 48, 126, 153, 252, 261, 346 y 374
Colegio de Médicos de Valladolid.....	28
Compañerismo.....	214
Concepto del escrofulismo.....	120 y 140
Concepto general de la Hepatología.....	110
Concurso de premios.....	78
Conducta sospechosa.....	228, 246 y 257
Conferencia del Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca....	131
Congreso Hispano-Portugués de Cirugía.....	339
» » » » » Covocatoria.....	349
Congreso internacional de Higiene y Demografía.—Programa provisional.....	252 y 263
» » » Circular de Secretaría.....	299
» » » Reglamento.....	348
» » » Programa—Reglamento de la Exposición aneja.....	363
¡Consumatum est!.....	242
Crónica de la Quincena 5, 17, 65, 116, 130, 145, 209 242, 337 y	369
Cuadro de inutilidades físicas vigente.....	50
¿Cual es el mejor método de cerrar el abdomen y que parece oponerse mejor á los abcesos, las eventraciones y las hernias?.....	216, 232 y 273

D

Demografía de Salamanca—mes de Diciembre de 1896 y Resúmen del año.....	12
---	----

E

Ejemplo que imitar.....	341
El Congreso de Higiene y Demografía.....	339

	Páginas.
El Congreso Hispano-Portugués de Cirujía.....	339
El Dr. Esteban Lorenzo.....	193
El montepío de nuestro Colegio.....	149
El Verdadero camino.....	194
Enrique Martín de la Riva.....	133
Estudio Clínico y Terapéutico del miserere ú obstrucción intestinal.....	268
¿Existen Epidemias?.....	340
Exposición de Higiene y Demografía.....	363
F	
Fosfato de bismuto soluble.....	204
Fraternidad honrosa.....	70
G	
Gasterina.....	204
H	
¡Hermoso Espectáculo!.....	147
I	
Informes médico-periciales ante las Audiencias de lo Cri- minal.....	116
Insistimos en nuestra recomendación.....	209
¿Intereses encontrados?.....	244
Iodothyryna en la terapéutica infantil.....	203
J	
Junta provincial de propaganda del IX Congreso Interna- cional de Higiene y Demografía.....	133
L	
La Información de reformas reglamentarias.....	148
La Junta general extraordinaria próxima.....	119
La Junta general extraordinaria de 23 de Mayo.....	130
La Malaventura del Dr. Guermompres.....	45
La Prueba de nuestro vigor.....	145
La Pseudoleucemia.....	253
La Reacción diazónica.....	156
Letamendi poeta.....	220
M	
Más sobre algunos centros científico-médicos de la Corte. 73, 183 y.....	106

	<u>Páginas.</u>
Más sobre nuestro montepío.....	292
Merece imitarse y aplaudirse.....	19
N.	
Necrología.—† D. Venancio González.....	15
» † D. Julián Martínez.....	16
» † D. Baldomero Martín.....	16
» † D. J. José Villar.....	16
» † D. Ramón Alba.....	64
» † D. Julián Martínez.....	128
» † Les Dres. Suender y Alarcón.....	128
» † D. Enrique Martín de la Riva.....	133
» † Dr. Creus.....	174
» † Dr. Esteban Lorenzo.....	175
» † Dr. Letamendi.....	207
» † Dr. Gallardo.....	320
» † Dr. Cebrián.....	321
Necrópolis de Castilla (La).....	337
Nosce te ipsum.....	194
Novísima ley de Reclutamiento.....	17
Nuestro Montepío y el seguro de vida.....	225
Nuestra protesta.....	242
Nuestra reunión trimestral.....	244
Nuevo tratamiento del ozena.....	90

P.

Pastoral del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca (La).....	236
Peste bubónica (La).....	40
Peste levantina (La).....	78
Post nubila..... algo quizá venga.....	342
Programa del Alcalde (El).....	369
Pseudoleucemia (La).....	353
Pyramidon.....	202

R.

Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona... ..	78
Real Orden des.....ordenada.....	177
Recordatorio.....	20
Reglamento de los Congresos Internacionales de Higiene y Demografía.....	386
Remitido.....127, 158, 190, 206 y	278

	Páginas.
Retribución por iguales (La).....7 y	33
Revista Científica extranjera.....	187
Revista de Terapéutica aplicada.....202, 250 y	269
S.	
Sección bibliográfica.....90, 110, 156, 236, 268 y	375
Sección Doctrinal...40, 73, 83, 106, 120, 140, 152, 167, 181, 197, 216, 232, 260, 273, 308, 327, 345 y.....	353
Sección de Noticias...15, 31, 47, 63, 80, 111, 127, 143, 159, 175, 191, 207, 224, 240, 256, 271, 288, 304, 319, 334, 352, 366 y.....	378
Sección Oficial...11, 30, 48, 78, 126, 153, 252, 561, 299, 316, 346, 363 y.....	374
Sección Profesional...7, 21, 33, 49, 72, 81, 97, 134, 149, 161, 177, 194, 211, 225, 246, 257, 289, 305, y.....	342
Sobre el mismo tema.....	179
Sociedad de Cirugía de París.....	187
T.	
Terapéutica quirúrgica en Rinología (La).....	92
Tratamiento conservador de la coxalgia.....	187
Tratamiento de las artritis de la varicela.....	269
Tratamiento del escrofulismo.....181 y	197
Triunfo honroso.....	7
U.	
Última Pastoral de nuestro Obispo.....	118
Una Asociación Modelo.....	305
Un caso de histerectomía cesárea.....	167
Una nueva Asociación regional.....	117
Una opinión autorizada.....	179
Un suelto y una carta.....	65
V.	
Variedades.....12, 45 y	220
Vejigatorio en las enfermedades infecciosas (El).....	250

Autores que han publicado trabajos en este tomo.

	<u>Páginas.</u>
Dr. Atnegra.. 5, 17, 65, 116, 130, 145, 177, 209, 242 337 y	369
» Antigüedad..... 81, 149, 236, 305 y	323
» Barbero..... 7, 33 y	134
» Calama.....	108
» Cea..... 137 y	163
» Diaz Redondo..... 110, 156 y	268
» Fuente (E. de la).....	211
» García del Arco.....	353
» García Alonso..... 21, 37, 73, 83, 90, 106, 167 y	324
» Hernández Writhg..... 225 y	292
» Juárez..... 11, 30 y	127
» La Torre..... 216, 232 y	263
» Lutaud.....	45
» † Letamendi.....	220
» Llorens..... 228, 246 y	257
» M. de Argenta 45, 187, 202, 216, 232, 250, 269, 273 y	289
» Pechére.....	40
» Rodríguez Pinilla.....	321
» Ramos Vicente.....	152
» Rodilla.....	194
» Robert..... 260, 276, 308, 327, 345 y	356
» Sánchez Domínguez (D.).....	12
» Sánchez Ortigosa..... 120, 140, 181 y	197
» Sánchez Gómez.....	193
» Sánchez (P.).....	201

Enciclopedia de Terapéutica Especial de las Enfermedades internas, publicada en Alemania bajo la dirección de los catedráticos **Penzoldt y Stintzing**, con la colaboración de **setenta** profesores de las Universidades alemanas, austriacas, italianas y suizas, y en castellano, bajo la dirección de **D. Rafael Ulecia y Cardona**, con la cooperación de distinguidos profesores.

ÍNDICE DEL TOMO CUARTO

Enfermedades del aparato digestivo: *Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de la cavidad bucal*, por los profesores Seifert, Rosenbach y Graser; trad. del Dr. Tánago.—*Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades del esófago*, por los profesores Merkel y Heineke; trad. del Dr. Valle y Aldabalde.—*Tratamiento de las perturbaciones digestivas de la primera infancia*, por el profesor Heubner; trad. del Dr. Murillo.—*Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades del estómago*, por los profesores Penzoldt, Frommel y Heineke; trad. del Dr. Madinaveitia.—*Tratamiento de las enfermedades del intestino*, por el profesor Pendoldt; trad. del Dr. Miguel y Viguri.—*Tratamiento de las estenosis del intestino y de la oclusión intestinal*, por el profesor Graser; trad. del doctor Saltor.—*Tratamiento de los parásitos intestinales*, por el profesor Leichtentern; trad. del Dr. Murillo.—*Tratamiento de las enfermedades del recto*, por el profesor Graser; trad. del Dr. Escolano.—*Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades del peritoneo*, por los profesores Penzoldt y Graser; trad. del Dr. Valle y Aldabalde.—*Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de las vías biliares, del hígado y del páncreas*, por los profesores Leichtentern, Riedel y Madelung; trad. del Dr. Miguel y Viguri.

Esta importantísima obra, cuya adquisición recomendamos, constará de **SIETE voluminosos tomos**, y estará terminada á la mayor brevedad posible. Se publica por cuadernos de 160 páginas, en magnífico papel satinado y con grabados intercalados en el texto.

Precio de cada cuaderno: 3 pesetas

Se ha publicado el cuaderno 27 (correspondiente al tomo V).

Los pedidos, acompañados del importe, á la Administración de la REVISTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA PRÁCTICAS, Preciados, 33, Madrid.

Anuncio

Acaba de imprimirse y se ha puesto á la venta la memoria sobre una epidemia de sarampión y coqueluche que escribió nuestro corredactor D. Dionisio García Alonso, médico titular de Villavieja (Salamanca) y que fué laureada con el premio de Calvo Martín por la Real Academia de Madrid y con el de Salvá por la de Barcelona. Véndese en las librerías de Hernández y Viuda de Calón al precio de 2,50 pesetas.—Los suscriptores de LA REGENERACIÓN MÉDICA y los Colegiados del de Salamanca, pueden obtenerla por 1,50 pesetas dirigiéndose, á D. Francisco Acedo, Secretario del Consejo de Redacción de este periódico.—calle del Jesús 7 Salamanca.

EMULSIÓN FORCADA

DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO CON GLICERO-FOSFATOS

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA

Primer y único premio concedido en el concurso de Emulsiones, convocado en 1896 por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

APROBADA Y RECOMENDADA por la *Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña.*

El luminoso dictamen en virtud del cual se le adjudicó el premio de **Medalla de Plata**, y el no menos razonado é importante que acerca de esta Emulsión emitió la Academia y Laboratorio, garantizan, que la **Emulsión Forcada** es una emulsión blanca, fluida, muy grata, estable, que no se enrancia ni se altera, que tiene el 70 por 100 de Aceite puro de hígado de bacalao emulsionado de verdad é infinitamente disgregado, en una palabra, que está compuesta casi en totalidad de Aceite puro de hígado de bacalao, digerido, hecho agradable y en estado de ser absorbido y asimilado con seguridad sin fatiga ni trabajo digestivo, y por lo tanto constituye la mejor forma de administrar bien y con resultados seguros el *verdadero aceite de hígado de bacalao* y lograr un aumento de su eficacia notablemente extraordinario.

Se vende en todas las Farmacias

Depósitos: En Barcelona, Sres. L. GAZA. Sociedad Farmacéutica Española.

En Madrid, MELCHOR GARCÍA.

Enciclopedia de Patología General, publicada en Francia bajo la dirección del *Dr. Charles Bouchard*, Catedrático de Patología General en la Facultad de París, con la colaboración de 51 renombrados profesores franceses, y en castellano, bajo la dirección de *D. Rafael Ulecia y Cardona*, con la colaboración de reputados profesores.

ÍNDICE DEL TOMO SEGUNDO: (Forma un grueso volumen de más de 900 páginas.)—**Infección**, por A. Charin; trad. por D. Arturo Redondo.—**El suelo, el agua y el aire, como agentes de transmisión de las enfermedades infecciosas**, por A. Chantemesse; traducido por D. Enrique Slocker.—**Enfermedades epidémicas**, por L. Laveran; trad. por D. Rafael Rodríguez Méndez.—**Microbios patógenos. Historia natural de las principales especies**, por G. Roux; trad. por D. Gil Saltor.—**Parásitos de los tumores epiteliales malignos**, por A. Ruffer, trad. por D. Rafael Ulecia.—**Parásitos animales**, por R. Blanchard; trad. por D. Ignacio Bolívar.—**Parásitos vegetales**, por R. Blanchard; trad. por D. Juan Bartual.

Aparece esta importantísima y monumental obra, por cuadernos de grandes dimensiones, de 160 páginas, elegantemente impresas y con numerosos grabados intercalados en el texto. Toda la obra constará de **SEIS voluminosos tomos**, de los cuales se publicarán los dos primeros durante 1896.

Precio de cada cuaderno: 3 pesetas.

Se ha publicado el último cuaderno del tomo cuarto

Los pedidos, **acompañados del importe**, á la Administración de la REVISTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA PRÁCTICAS, Preciados, 33, bajo, Madrid.

